

微生物学教学拾零

刘 锡 光

(湖北中医学院, 武昌)

近年来在从事中药系的微生物学教学中，对微生物学的时数，该课程的教学和教材诸问题有一点感受，现谈一点肤浅意见，与同行探讨，以便进一步提高微生物学的教学。

一、中药系微生物学课程的时数问题

中药系的微生物学既要为中药学、药剂学、炮制学、药理学打下基础；又要用微生物学的技术与手段去解决中草药及其制剂中的质量问题。从某种意义上来看该系的微生物学是一门

专业基础课。因之，本门课程是不宜削弱的。中药系微生物学不得少于 68—72 学时，实验课不得少于 12 学时。

二、关于教材方面

目前中药系用的微生物学是全国高等医药院校的试用教材(供中药、药学专业用)。由于中药和药学两个专业的微生物学时数不一致，专业要求也不一样，所以在内容和编排上均不够符合中药系的学生试用，在取舍教材内容时

往往造成学生的误解（若有条件可以分开编写）。现就几个具体问题提出意见，供参考。

1. 对书名的建议：中药和药学专业用的微生物学担负着药学各个领域中的微生物问题，特别是药物的制造、药物生产中质量的控制，它有别于医用微生物学和普通微生物学，为了体现其鲜明的特点，建议将书名改为“药用微生物学”。

2. 对某些内容的看法：如免疫学的应用，该书是以医用的角度来叙述的，若从药用的观点出发是否可提出免疫学产品的制造和它的质量控制的独立章节，其中主要涉及到叙述菌苗和疫苗生产的几个环节和生产过程，质量控制包括原材料和最后产品的控制，毒性试验、效力试验、安全试验，最后介绍各种免疫血清、免疫球蛋白和其他免疫制品的用途、生产过程、效力试验、安全试验、保存等。又如第二十一章“药物的微生物学检查”，本章应将药物中所涉及的微生物学的检查原理，操作的主要程序、鉴定的要点及报告方式等，以此系统的反映药物中的主要微生物。但对酵母的检查、鉴定。药材中常见真菌的检查，鉴定要点以及镰刀菌的检查和鉴定要点均未涉及到，这些微生物在药物污染，尤其是引起中药材的变质和霉变方面，更有其重要地位。希望再版时斟酌。

3. 书中具体内容有误：在教学中发现中药系教科书编辑出版工作中的失误屡有出现，希望再版时多加注意。另外，书中有些内容值得商榷。如第 239 页检验程序中，口服药的供试品应增加沙门氏菌的检验内容。又如第 239 页破伤风杆菌的检验程序中小白鼠毒力试验是用液体培养后的滤液进行的，故表中直接用纯培养，普通琼脂的培养物进行，写法不妥。同页中的绿脓杆菌鉴定，应增加 42℃ 生长试验，因为具有致病力的绿脓杆菌在 42℃ 仍能生长，非致病性者则不能。

三、教学中的体会

1 课堂教学：在执行 76 学时的计划时，用于课堂教学的时数是 42 学时，重点阐述微生物学和免疫学的基本理论，微生物的生物学特性

以及与中药的关系等三个方面。

① 突出重点和明确难点：如讲授病毒的内容就以病毒的总论为重点，其中又突出病毒的定义、医学病毒的临床分类。病毒各论中突出流感病毒、乙型肝炎病毒、疱疹病毒、流行性乙型脑炎病毒和脊髓灰白质炎病毒，从时间上、内容上、组织教学上都加以保证。在集体备课的基础上，明确了难点，如“补体系统”一讲是比较抽象的，备课时精心设计图解，找些实例从不同的角度加以说明补体的性质和作用；并用 9 块不同颜色的木板表示补体的 9 种成份，用玩骨牌的方式，将最后 1 块木板倒在一个红色的气球上，使气球破裂，这样生动而形象的表示了补体系统反应的方式。结果学生一致反映此节印象最深，起到化难为易的效果。

② 直观教学：充分发挥模型、幻灯、实物、图表的作用：讲课时适当采用图表、箭头的方式，简单、明瞭、易懂，讲完一篇内容后配合幻灯复习，可以达到复习巩固加深印象的作用，病毒的形态学教学时，应用自制的 20 面体和螺旋对称的模型收到了直观易懂的效果。

③ 联系对比教学：讲完免疫学后把特异性免疫和非特异性免疫；细胞和体液免疫相互联系起来，使学生对免疫学有一个完整统一的概念；生动有趣。在讲药物中微生物学检查时，供试药品根据不同的目的要求，进行不同的细菌学检查，有联系又有区别；有比较又有鉴别，一目了然，印象深刻。

2. 实验课教学：

实验课用了 32 学时，与理论课相比为 1:1 弱。总共开了 14~16 个实验，重点突出了油镜的使用、动力和形态学的观察、涂片染色、接种分离等基本技术的训练和中药的细菌和霉菌的检查，药物中大肠杆菌和金黄色葡萄球菌的检验，以及活螨的检查。

1) 严格训练：在上述基本技术方面，要求每个学生自己动手，直至会操作后方能离开实验室，基本技术操作经示教并讲清要领，绝大部分学生在本课内就能掌握，个别学生再补开一次实验课也能掌握。 (下转第 104 页)

(上接第 133 页)

2) 讲授技术要领要简单明瞭,一用就灵。如看油镜时要求“坐正对光滴好油,镜头浸油莫碰头(指油镜头不要碰到载玻片上),只往上调不向下,转动细调看清楚”。分离划线时,要求一次划线法,后线只重复前线一次,以后再不能重复。看动力时,聚光器放下,反光镜用平面,先用低倍镜找到液面的边缘后,再转动高倍镜

看清。

3) 用真实材料作标本: 如霉菌的形态学观察,让学生在生霉的射干上取发霉的部位镜检,可以看到曲霉的顶囊和分生孢子等。对活螨的检查,将活螨接种到蜜丸上,控制温度和湿度,使其生长繁殖,得到大量活龙活现的螨,供实验用。采用真实的材料作标本,既增加了学生兴趣;又提高了实验课的效果。